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Beschluss:  x Stadtverordnetenversammiung Sitzung am: 01.12.2020

Beschluss-Nr.: S 11/211/20

Betreff: Anderung des Bauprogrammes zum Ausbau des Westkorsos

Die Stadtverordnetenversammiung beschliefit

die vorliegende Genehmigungsplanung (Variante 1 mit Radweg) mit Stand vom
28.09.2020 als geéndertes Bauprogramm fiir den grundhaften Ausbau des Westkor-
SOS.

Begriindung:
Unter der Voraussetzung der Bereitstellung von Fordermitteln soll der Westkorso

grundhaft ausgebaut werden. In der Sitzung am 10.10.2017 hat dazu die Stadtver-
ordnetenversammlung das Bauprogramm auf Basis einer groben Entwurfsplanung
beschlossen (S 18/314/17).

Auf Grundlage der beiden Anliegerversammliungen am 11.05.2017 und am
06.07.2017 wurde die urspringliche Planung, welche bis dato einen Radweg vorsah,
dahingehend verandert, dass der Radweg entfiel.

Im Ergebnis dieser Entscheidung wurde der Antrag auf Forderung mit Stand Marz
2017, welcher einen Radweg vorsah, per Uberarbeiteten Antrag auf Forderung mit
Stand August 2017 insofern geandert, dass der Radweg nicht mehr Gegenstand des
Forderantrages war.

Da Antrédge auf Forderung nach Ablauf von drei Jahren und bei keiner weiteren Be-
arbeitung verfristen, also gegenstandslos werden, hat der Landesbetrieb Stralienwe-
sen die Stadt Wildau aufgefordert, bis Ende 2020 zum vorliegenden Fordermittelan-
trag aktuell Stellung zu nehmen.

Vor diesem Hintergrund und da sich die Gesetzgebung hinsichtlich der Strallenaus-
baubeitrage in 2019 grundsatzlich geédndert hat, wurde am 18.08.2020 eine



3.Aniliegerversammiung durchgefliihrt. Neben aligemeinen Informationen zum Bau-
projekt wurde u.a. auch Uber die Frage Radweg ja / nein diskutiert.

Die Grundstlickseigentimer dufterten mehrheitlich den Wunsch, dass eine schriftli-
che Befragung hinsichtlich der Frage Radweg ja / nein erfolgen soll. Diesem Wunsch
ist die Stadtverwaltung nachgekommen und hat per Schreiben vom 20.08.2020 die
Anfragen zum Votum versendet.

Das Votum hatte folgendes Ergebnis: von 45 angeschriebenen Grundstlickseigen-
tumern gaben 30 Grundstiickseigentimer eine Antwort ab. Hierbei stimmten 13
Grundstlickseigentimer fiir den Radweg und 17 Grundstlickseigentiimer gegen den
Radweg.

Da die Entscheidung einer evtl. Anderung des bestehenden Bauprogramms aber der
Stadtverordnetenversammlung vorbehalten ist, wurden mit Stand der nun vorliegen-
den Genehmigungsplanung beide Varianten (mit und ohne Radweg) nochmals aktu-
ell Uberarbeitet.

Die Bauverwaltung empfiehlt hierbei aus fachlicher Sicht nach wie vor die Variante
mit Radweg, womit auch der StralRenquerschnitt aus Richtung Zeuthen aufgenom-
men und fortgesetzt werden wiirde.

Die Entscheidung der Stadtverordnetenversammiung ist notwendig, um den Antrag
auf Forderung bis Ende 2020 aktualisieren zu kénnen. Falls die Entscheidung zum in
2017 beschlossenen Bauprogramm bekréftigt wird, sind lediglich die Kostenerho-
hungen seit 2017 beim Landesbetrieb Stralenwesen anzumelden. Falls eine Ande-
rung des Bauprogramms mit Radweg beschlossen wird, werden neben den Kosten-
erhGhungen seit 2017 auch die Kosten fiir den Radweg zur Férderung neu angemel-
det.

Finanzielle Auswirkungen:

Fir die Variante 1 mit Radweg betragen die Kosten (Bau- und Nebenkosten geman
Aufstellung Ing.-Biro BEV) 2.364.479,16€. Die Gesamtkosten einschl. weiterer Ne-
benkosten (6kologische Baubegleitung, Artenschutzfachbeitrag, Prifungsentgelt DB
AG fur das Bauen im Bereich des Bahniibergangs, Bodenuntersuchungen, Grenzan-
zeigen und Planung fur die Neupflanzungen) i.H.v. ca. 48.000,00€ betragen damit
2.412.479,16¢€.

Fur die Variante 2 ohne Radweg betragen die Kosten (Bau- und Nebenkosten ge-
méf Aufstellung Ing.-Blro BEV) 2.089.805,08€. Die Gesamtkosten einschl. weiterer
Nebenkosten (Okologische Baubegleitung, Artenschutzfachbeitrag, Priifungsentgelt
DB AG fiir das Bauen im Bereich des Bahnilbergangs, Bodenuntersuchungen und
Grenzanzeigen) i.H.v. ca. 28.000,00€ betragen damit 2.117.805,08¢€.

Unabhéngig hinsichtlich der Entscheidung Radweg ja / nein wird eine aktuelle Ent-
scheidung der Stadtverordnetenversammlung gegeniiber dem Landesbetrieb Stra-
Renwesen bendtigt, da hierdurch vermieden wird, dass der vorliegende Antrag aus
2017 verféllt und zumindest die Kostensteigerungen seit 2017 angemeldet werden
konnen, da die Gesamtkosten (Bau- und Nebenkosten) 2017 insgesamt mit nur ca.
1.288.T€ ermittelt worden waren.

Der grofle Kostenunterschied zwischen 2017 und 2020 resultiert im wesentlichem
aus Preissteigerungen am Markt sowie notwendigen Uberarbeitungen und Ergén-
zungen der damaligen groben und noch nicht abschlielend detaillierten Entwurfspla-
nung, welche unter extremen Zeitdruck aufgestellt werden musste, um den Forderan-
trag bis Ende M&rz 2017 rechtzeitig beim Land abzugeben.

Auf der HHST 54101.09610201.54101201701 stehen derzeit noch 1.737.326,21€ zur
Verfugung. Die weiteren notwendigen HH-Mittel werden flir den HH-Entwurf 2021
entsprechend angemeldet.



Anlagen:
FUr beide Varianten mit und ohne Radweg:

- Ubersichtsplan

- Erlauterungsbericht
- Lageplane

- Querschnitte

Abstimmungsergebnis:
beschlossen:

zugestimmt:

abgelehnt:

enthalten:

ungditig:

zurickgezogen:

Uberwiesen an den Ausschuss:

beschlossen mit Anderung: . 9k Aulage GonBav Dok 2

Vermerk: Es war(en) ...... T o T Mitglied(er) der Stadtverordnetenversammlung auf Grund § 22 der Bran-
denburgischen Kommunglverfassung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.
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Vorsitzender der Stadtverordnetenversammiung



An die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung

Beschlussvorlage S 11/211/20 -, Anderung des Bauprogrammes zum Ausbau des
Westkorsos; hier Stellungnahme zum Priifauftrag gemiR der Sitzung des Ausschusses flir
Bau und Planung am 03.11.2020 -

Sehr geehrte Damen und Herren,

im Ausschuss fur Bau und Planung am 03.11.2020 wurde an die Verwaltung ein Prifauftrag zur o.g.
Beschlussvorlage erteilt.

Diesem Priifauftrag sind das beauftragte Planungsbiiro BEV und die Bauverwaltung nachgekommen.

In der anliegenden Stellungnahme sind die Vor- und Nachteile einschl. der Nettobaukosten zu den

vier angesprochenen Sachverhaiten sowie zum Thema Sicherheitsstreifen aufgefiihrt.

1.

Radwegbreite: Ein Radweg mit einer Breite von 1,20m ist nach Mitteilung des
Landesbetriebes vom 12.11.2020 voraussichtlich nicht férderfihig. D.h. die Stadt hat hierbei
Kosten i.H.v. 275T€ ohne Forderung. Bei einem Radweg mit einer Breite von 1,60m steigen
die Kosten zwar von 275T€ um 123T€ auf 398T€. Allerdings wiirde der Radweg mit
voraussichtlich 75% gefdrdert werden, d.h. der Eigenanteil der Stadt wiirde 99T€ betragen.
Insofern ergibt sich eine Entlastung fiir die Stadt i.H.v. 176T€.

Asphalt statt Pflaster: Hierbei wiirden sich Mehrkosten i.H.v. 5.712€ brutto ergeben, da eine
Forderung der Mehrkosten unwahrscheinlich ist.

Ableitung linksabbiegende Radfahrer vor Knotenpunkt: Hierbei wiirden sich Mehrkosten
i.H.v. 3.570€ brutto ergeben, da eine Férderung der Mehrkosten unwahrscheinlich ist.
Formsteine in Zufahrten: Hierbei wiirden sich Mehrkosten i.H.v. 16.660€ brutto ergeben, da
es hierfiir keine Forderung gibt.

Sicherheitsstreifen statt in Granit in Betonstein: Hierbei wiirden sich Minderkosten i.H.v.
16.660€ brutto ergeben.

Eine Entscheidung der Stadtverordnetenversammlung am 01.12.2020 ist dringend erforderlich, um
den gednderten Forderantrag einschl. der Genehmigungsplanung noch in 2020 einreichen zu kénnen.

Eine Neueinreichung erst in 2021 kann vom Landesbetrieb nicht mehr beriicksichtigt werden, d.h.
eine Ausreichung von Fordermittel fiir den Westkorso wire wegen Verfristung mittel- bzw. langfristig
nicht mehr moglich.

Mit freundlichen GriiRen
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Kolb

18.11.2020

Leiter Bauverwaltung / Facility Management

Anlage



BEV ingenieure GmbH
Am Amisgarten 10
15711 Konigs Wusterhausen

Telefon: 03375/46986~0
Telefax: 03375/ 469 86 86

mailghibev-ing de
werw bev-ingenieure.de

Stellungnahme zum Priifauftrag aus dem Ausschuss fiir Bau und Pla-
nung vom 03.11.2020

Bauvorhaben: StraBenbau, Radwegbau, Gehwegbau und Regenentwisserung
Stadt Wildau
sWestkorso*

Bezug: Beratung des Ausschusses fiir Bau und Planung am 03.11.2020,
Priifauftrag zur vorgesteliten Variante 1 der BEV Ingenieure GmbH,
Aufforderung per E-Mail vom 04.11.2020 seitens der Bauverwal-
tung Stadt Witdau

Betreff: Stellungnahme der BEV Ingenieure GmbH

Sehr geehrte Damen und Herren,

zu den vier Aspekten des o.g. Prifauftrages nehmen wir wie folgt Stellung:
1) normgerechte Radwegebreite 1,60 m statt 1,20 m, damit eine Radwegebenutzungspflicht
angeordnet werden kann und der Radweg dadurch forderfahig wird
- Die Anfrage’ beim Landesbetrieb StraRenwesen vom 10.11.2020 durch die BEV Inge-
nieure ergab folgendes Ergebnis:
Generell férderféhig sind Radwege mit einer Mindestbreite von 1,60 m bei geringer
Radverkehrsstarke. Unterschreitungen bedirfen umfangreicher Begriindungen. Eine
Fortflihrung des Abschnittes Zeuthen ist -Stand heute- nicht mehr als Stand der Tech-
nik anzusehen und damit nicht (mehr) férderfahig.
Eine Benutzungspflicht ist fir eine Forderung jedoch nicht relevant.

Auswirkungen, pro/contra:

Die Verbreiterung des Radweges ist planerisch und baulich umsetzbar. Durch die
Mehrbreite ergeben sich Anpassungen der Fahrbahnachse, welche sich jedoch chne
baulichen Eingriff in den Bahntibergang und in den Knotenpunkt mit der Fontaneallee
realisieren lassen. Es ist mit Mehrkosten durch die Mengenmehrung der Radverkehrs-
anlage zu rechnen. Zusédtzlich muss der unterirdische Glascontainer angepasst

1 Siehe Anlage 1
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StraBenbau, Radwegbau, Gehwegbau und Regenentwisserung Westkorso
Stadt Wildau

werden. Des Weiteren werden durch die Mehrversiegelung zuséatzliche Kapazitaten im
Regenentwéasserungssystems erforderlich sowie die ErsatzmaRnahmen (Baumpflan-
zungen) entsprechend umfangreicher ausfallen. Zusitzlich sind schatzungsweise 7 zu-
sétzliche Baumfallungen erforderlich und auch dafir ist ein Ausgleich durch Neupflan-
zungen zu tatigen. Es sind dann voraussichtlich 9 Baume mehr nachzupflanzen.

Voraussichtliche Mehrbaukosten® (Schatzkosten, netto): 103.150,00€

Empfehlung:
Abwégung der Umweltaspekte Baumfallung und Mehrversiegelung ggii. Ersatzpfian-

zungen und Verbesserung des Radverkehrs und den daraus resultierenden zukiinfti-
gen positiven Umwelteinfiissen.

Bertcksichtigung der Mehrkosten und der Tatsache, dass der Radweg mit einer Breite
von 1,20 m aller Voraussicht nach nicht forderfahig ist.

2) Wegeoberfliche Asphalt statt Betonpflaster
- Zwischen den beiden Oberflachen besteht fir den Radfahrer ein bemerkbarer Unter-
schied bezglich Rollwiderstand und Fahrkomfort. Laut Landesbetrieb’ ist generell die
Standardbauweise férderfahig, unter Beriicksichtigung der Grundsatze Wirtschaftlich-
keit und Sparsamkeit. In der Ortslage ist grundsatzlich Betonsteinpflaster forderfahig.
Asphalt ist ebenfalls férderfahig, sofern diesem alle Medientrager zustimmen und giins-
tige Standardbaustoffe verwendet werden.

Auswirkungen, pro/contra:

Grundsatzlich wird bei Planungen Ricksicht auf die verschiedenen Medientriager ge-
nommen, die im Rahmen der Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange zur Stellung-
nahme angeschrieben werden. Generell wird das Uberbauen von Leitungen mit As-
phalt, insbesondere im Hinblick auf nachtragliche Arbeiten an den Leitungen, seitens
der Medientréger kritisch gesehen. Dies gilt insbesondere fiir Nebenanlagen, bei de-
nen kein technischer Zwang (Belastbarkeit etc.) vorliegt. Bei nachtriglichen Arbeiten
an den Leitungen ergibt sich zusatzlich die Problematik, einen ebenen und langlebigen
Deckenschiuss nach der Offnung zu erreichen. Pflaster lasst sich in der Regel einfa-
cher wiederherstellen und kann ggf. nachgebessert werden. Die gleiche Materialwahl
und Farbgebung verbessert zudem den Wiedererkennungswert des Radweges und

2 Siehe Anlage 2 Kostenschatzung
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TR P StraBenbau, Radwegbau, Gehwegbau und Regenentwisserung Westkorso
Stadt Wildau

wird in der einschlagigen Entwurfsrichtlinie (ERA) empfohlen. Innerorts sollte deshalb
der Materialwechsel vermieden werden. Um bei Pflaster einen erhdhten Fahrkomfort
zu erreichen, sollte ein Pflaster ohne Fase verwendet werden, wodurch die Oberflache
glatter und somit komfortabler zu befahren ist. Asphalt ist ggii. Betonsteinpflaster zur
Zeit in etwa kostenneutral, durch die Mehrversiegelung werden jedoch zusétzliche Er-
satzmaBnahmen in Form von ca. 3 Baumen als Ersatzpflanzungen erforderlich sowie
eine planerische Neuauslegung der Regenentwisserungsanlagen.

Voraussichtliche Mehrbaukosten® durch Ersatzpflanzungen aufgrund der umfangrei-

cheren Versiegelung (Schétzkosten, netto): 4.800,00€

Empfehlung:

In der Ortslage sollte ein Betonrechteckpflaster ohne Fase verwendet werden. Die As-
phaltbefestigung wird zu Komplikationen mit den Medientragem fithren und ggf. die
Umverlegung von Leitungen zu Lasten der Stadt Wildau zur Folge haben. Die Mehr-
kosten fiir die Asphaltbefestigung sind eventuell nicht férderfihig.

3) Bordsteinabsenkungen vor Kreuzungen Birkenallee und Hochwaldstrae fir linksabbie-
gende Radfahrer
—- Nach Ricksprache mit dem Stralenverkehrsamt und dem Landesbetrieb! ist dies
grundsdtzlich denkbar. Im Antwortschreiben des Landesbetriebes wird auf ein geplan-
tes Sicherheitsaudit in 2021 verwiesen. Dessen Ergebnis kann ggf. auf die Gestaltung
der Radverkehrsfithrung Einfiuss nehmen.

Auswirkungen, pro/contra;

Nach jetzigem Informationsstand umsetzbar. Erhéhung der Verkehrssicherheit bei
Markierung erreichbar.

Voraussichtliche Mehrbaukosten? (Schétzkosten, netto): 3.000,00€

Empfehlung:

Die Ableitung wird befilrwortet, es sollte zur Kenntlichmachung mit Markierung gear-
beitet werden, dann kann von einer Verbesserung der Verkehrssicherheit ausgegan-
gen werden. Die Mehrkosten sind im Vergleich zum Nutzen gering. Durch das
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Stralenbau, Radwegbau, Gehwegbau und Regenentwisserung Westkorso
Stadt Wildau

Sicherheitsaudit 2021 kann es ggf. noch zu Anderungen kommen. Die Mehrkosten fiir
das Heranflihren der linksabbiegenden Radfahrer sind eventuell nicht frderfahig.

4) Bereits Konsens bestand bei der Thematik Radwege auf einem Hohenniveau fGhren,
durch spezielle Bordsteine an Grundstiickszufahrten
- Die Fuihrung des Radfahrers in gleichmaRiger Hohe mit speziellen Formsteinen in den
Grundstlickszufahrten ist umsetzbar und natiirlich zur Verbesserung der Befahrbarkeit
sinnvoll.

Auswirkungen, pro/contra:

Deutliche Verbesserung der Befahrbarkeit des Radweges, Vereinfachung der Trassie-
rung und Erhéhung der Verkehrssicherheit. Durch die Uberbriickung des Hohenunter-
schiedes auf geringer Lange, kann es esfahrungsgemaR zu Beschwerden von Anlie-
germ kommen. Meistens wird ein Aufsetzen des Fahrzeugs befirchtet (ist bei unveran-
derten Fahrzeugen duRerst unwahrscheinlich) oder bei Gltte wird moniert, dass der
Keil schwieriger zu Giberwinden ist.

Voraussichtliche Mehrbaukosten? (Schétzkosten, netto); 14.000,00€

Empfehlung:
Solite umgesetzt werden. Die Mehrkosten sind im Vergleich zum Nutzen gering, jedoch
nicht férderfahig.

Zusatzlicher Hinweis:

Seitens des Landesbetriebes wird darauf hingewiesen, dass Natursteinpflaster im Bereich des
Sicherheitsstreifens nicht forderfahig ist. Es wird lediglich die gunstigste Variante mit farblicher
Absetzung geférdert. Wir empfehlen deshalb die Verwendung eines andersfarbigen Pflasters
bei Pflasterung, bei Asphalt ist der Streifen nur in der Breite vorhanden, jedoch nicht farblich
abgesetzt. Es ergibt sich, unabhingig von Material und Breite des Radweges, die mdogliche
Einsparung gem. Punkt 5 der Anlage 2.
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Strallenbau, Radwegbau. Gehwegbau und Regenentwasserung YWestkorso
Stadt Wildau

Kénigs Wusterhausen, 17.11.2020

15711 K¢
Anlagen
1. E-Mail Nachricht vom 12.11.2020

X
nigs Wusterhausen

2. Tabellarische Ubersicht Mehr- und Minderkosten sowie der Férderfahigkeit
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